
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 26.02.25   
(öffentliche Version) 
 
Teilnehmer/innen: Sandra Bonenkamp, Dominik Demme, Gabi Faupel, Rita 
Oetterer, Luana Luciano, Pfarrer Andreas Schreiner, Jan Uhlenbrock, Jörg 
Uhlenbrock, Heiko Zweigelt 
 
+ Verwaltungsrat: Peter Tillmann, Carlo Capraro, Stephan Volkwein 
+ Gäste: Gerhardt Frindt, Ulla Schneider 
 
Entschuldigt: Christian Pieper, Steffen Frodl 
 
Protokollantin: Luana Maria Luciano 
 
 
Zu Beginn: 
Begrüßung und gemeinsames Gebet für den Papst. 
Geistlicher Impuls durch Sandra (Das Misereor-Hungertuch 2025/2026 „Liebe sei 
Tat” von Konstanze Trommer). 
 
TOP 1: (gemeinsam mit dem Verwaltungsrat — nicht öffentlich) 
Neues aus der Steuerungsgruppe + Abstimmung 
Jörg Uhlenbrock erzählt von Neuem aus der Steuerungsgruppe. 
 
Es wird über die Beschlussvorlage bzw. die Empfehlung der Steuerungsgruppe zu 
Sitz, Pfarrkirche und aufnehmenden VR abgestimmt:  
„• Pfarrkirche -> St. Peter Hofgeismar 
• zentrales Pfarrbüro und Sitz der Pfarrei -> Brüder Grimm Straße 9 in 34246 Vellmar 
(weiteres Pfarrbüro in Hofgeismar zur Unterstützung des geschäftsführenden 
Pfarrers) 
• aufnehmender Verwaltungsrat/Pfarrgemeinderat für die Dauer bis zur Wahl der 
gemeinsamen Gremien -> St. Peter Hofgeismar” 
Jan Uhlenbrock stellt den Beschlussantrag an den PGR, der PGR stimmt einstimmig 
dafür. 
 
Es wird zudem über den neuen Namen (Patrozinium sowie Ortsbezeichnung) 
abgestimmt. 
 Zur Auswahl standen: 

• Patrozinium: St. Hildegard, St. Nikolaus, St. Benedikt oder St. Edith Stein 
• Ortsbezeichnung: Nordhessen oder Hessen Nord 

Abstimmungsergebnis: Die Wahl fiel auf „St. Hildegard” sowie „St. Benedikt” (sprich 
keine Einigung) sowie „Nordhessen” (einstimmig) bei der Ortsbezeichnung. 
 
 
TOP 2: Rückblick/ Ausblick (Ostern/Pfingsten) 
Begrüßung unserer Gäste Gerhardt Frindt und Ulla Schneider. 
Heiko Zweigelt und Pfarrer Schreiner haben am Sonntag (23.02.) einen großartigen 
Gottesdienst gehalten und Dominik Demme hat eine sehr schöne Bütten-Predigt als 
Franz von Assisi gehalten. Es gab viel gutes Feedback aus der Gemeinde. 
 



Im Kindergottesdienst vor 2 Wochen haben 21 Kinder teilgenommen (das ist sehr 
viel!). 
 
Kurze Auswertung unseres Instagram-Projekts. Fazit: lief sehr gut, wird weiter in 
Angriff genommen.  
 
Nächsten Mittwoch beginnt mit dem Aschermittwoch die Fastenzeit. Es wird ein 
Fastenessen stattfinden, auch einen Altartausch wird es geben.  
Zudem wird es in dieser Zeit weitere viele Gottesdienste geben. Kurze Klärung und 
Terminfindung der Ostergottesdienste der PGR-Mitglieder untereinander. 
 
Gründonnerstag soll es wieder eine Nachtwache geben, allerdings keinen Abschluss 
am Karfreitag Morgen.  
Gestern (25.02.) war der Infoabend für die Fastenwoche, es gibt derzeit 21 
Interessierte. 
Am Freitag, 04.04. gibt es in der Familienbildungsstätte einen Kochkurs für ein 
Ostermenü mit geistlichen Impulsen (mit Sandra Bonenkamp). 
Ab Ende April wird zusätzlich Angela Fischer (Sekretärin in Heilig Kreuz, Fuldatal) 
immer dienstags als Sekretärin in unserer Gemeinde tätig sein. 
Am 27.05. findet um 19:30 Uhr der Vortrag (37 wirklich tolle Ideen für eine Zukunft 
der Kirche!) von Herrn Marcus Leitschuh statt. 
 
TOP 3: Vorbereitung Pfarrversammlung 
Am Sonntag (02.03.) startet um 11:30 Uhr unsere Pfarrversammlung. Dort werden 
Jan und Jörg Uhlenbrock zu Aktivitäten und Terminen einladen sowie unsere 
Gemeinde über Neues informieren. Luana Luciano wird eine PowerPoint zum Thema 
Social Media (Funktionsweise, Vorteile für unsere Gemeinde etc.) erstellen. 
Der Termin für den Zukunftstag wurde vom 25.05. auf Donnerstag, den 08.05. um 19 
Uhr verschoben (=Zukunftsabend). 
 
TOP 4: Stadtjubiläum 
Das Stadtjubiläum ist am 31. August. Inwiefern wir uns als Kirchengemeinde dort 
einbringen werden bzw. können, wird der Ökumenenkreis beim nächsten Treffen 
weiterausarbeiten. Auf dem Ostermarkt wird es allerdings keinen Stand von uns 
geben. 
 
TOP 5: Jubiläum Fort Portal 
Am 22. Juni um 14 Uhr hier bei uns. Danach ist ein gemeinsames Kaffetrinken 
angedacht. Alle Pfarreien im Pastoralverbund haben Einladungen erhalten. 
Gemeinsam wurde entschieden, dass zusätzlich noch Einladung an bestimmte 
Persönlichkeiten herausgeschickt werden sollen. 
 
TOP 6: Fusion Chöre 
Der Kirchenchor hat nur noch 16 aktive Mitglieder. In letzter Zeit hat es viele alters- 
und krankheitsbedingte Ausfälle gegeben. Daher wäre eine Fusion mit dem 
Verbundschor sinnvoll (erst nach den Sommerferien). 
Gemeinsame Proben würden dann hier vierzehntägig stattfinden und man müsse 
einen neuen gemeinsamen Namen für den Chor finden. 
 
 
 



 
TOP 7: Verschiedenes 
Input von Ulla Schneider (Seniorenbeirat Vellmar):  
Der Bürgermeister sei sehr interessiert an unserer Gemeinde und freue sich sehr 
über die Arbeit der Kirchengemeinden in Vellmar. Der Bürgermeister habe sich 
zudem die Themenwunschliste durchgelesen, die Vellmars Bürger für den 
Seniorenbeirat geschrieben haben. Eine neue Projektidee seitens des 
Seniorenbeirats ist ein „Kochen für Alleinstehende” (noch nichts Konkretes). 
Eventuell soll dafür die Kirchenküche genutzt werden. Der PGR ist diesem Vorschlag 
grundsätzlich positiv gestimmt (einstimmiges Votum). 
 
Heiko Zweigelt bringt die Idee eines Kindersachenbasars ein, Mütter aus dem 
Spielkreis würden sich diesen wünschen. PGR stimmt positiv dafür. Alles weitere 
müsse aber erstmal mit dem Verwaltungsrat besprochen werden. 
 
Dominik Demme hat in der letzten Zeit fleißig 19 unserer Tische repariert.  
 
Jörg Uhlenbrock war beim Tag der Pfarrgemeinderäte in Hünfeld und hat dort 2 
Workshops besucht. Er erzählt unter anderem von der Pastoralen Innovation 
(Newsletter abonnieren sei sinnvoll) und der PGR einigt sich darauf in Zukunft mal 
einen Workshop bei den „Innotizern” zu buchen. 
 
 
Zum Ende: 
Wir beten gemeinsam das Vater unser und enden mit einem Segensgebet durch den 
Pfarrer. 
 
Die nächste Sitzung wird am 02.04.25 stattfinden. Jörg Uhlenbrock erklärt sich bereit, 
den nächsten geistlichen Impuls vorzubereiten. 
 
 


